

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор

Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт проблем рынка РАН,
чл.-корр. РАН, д.э.н., проф.
Цветков В.А.



2018 г.

**Отзыв ведущей организации
на диссертацию Курило Алексея Константиновича
«Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях
формирования новой технологической базы промышленности»
по специальности: 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами — промышленность)»**

Диссертационная работа Курило Алексея Константиновича посвящена выявлению долгосрочных закономерностей развития малого и среднего предпринимательства в условиях периодического радикального обновления технологической базы промышленности и разработке учитывающих такие закономерности предложений по совершенствованию системы государственной поддержки этого предпринимательства.

Актуальность темы диссертационного исследования

Для успешного участия в очередной технологической революции необходимо учитывать общие закономерности таких революций. Как известно, на выявление таких закономерностей нацелена теория длинных волн экономического развития. Однако до сих пор в исследованиях этих волн мало внимания уделялось тому, какие изменения в ходе длинноволновой динамики претерпевает малый и средний бизнес. Выявление такого рода изменений имеет большое значение и с теоретической, и с практической точек зрения, является актуальной задачей. Ее решение способно повысить научную обоснованность и эффективность государственной политики по отношению к малому и среднему предпринимательству. Для самого этого предпринимательства важно иметь ориентиры действий на различных этапах формирования новой технологической базы промышленности.

В диссертационной работе предложены меры по совершенствованию государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, учитывающие долгосрочные закономерности экономического развития. В данных рекомендациях также использован опыт Южной Кореи в догоняющем развитии с учетом специфики российской экономики.

Степень обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Диссертационная работа представляет собой целостное и самостоятельное исследование, имеющее логичную структуру. Предложенные рекомендации по совершенствованию государственной поддержки МСП в России являются в достаточной мере обоснованными и соответствующими действительности, что подтверждено результатами анализа представительного массива статистических данных.

Обоснованность научных выводов, полученных в диссертационном исследовании, подтверждена использованием соответствующих предмету исследования общенаучных и специальных методов: системного, комплексного и структурного подходов, логического анализа и синтеза, методов диагностирования и мониторинга; использованием в качестве теоретико-методологической базы трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых в области развития малого и среднего предпринимательства; систематизацией накопленных знаний по рассматриваемой в диссертации проблеме; применением для анализа современных данных официальной статистики, известных российских и международных организаций, корпоративной отчетности, нормативно-правового материала; апробацией результатов исследования на международных и всероссийских научно-практических конференциях в период 2013-2016 гг.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Работа А.К. Курило обладает существенной теоретической и практической ценностью, приведенные в ней выводы и рекомендации достоверны, что обеспечено применением широко апробированной научной методологии, корректным обобщением научных результатов, представленных в опубликованных ранее исследованиях.

Достоинством проведенного исследования является широкая теоретическая база работы, представленная классическими и современными публикациями. База литературных источников исследования насчитывает 161 наименование, большинство из которых относится к современному периоду.

Автором был собран значительный объем статистических данных по малому и среднему предпринимательству, характеризующих различные аспекты заявленной научной проблемы. В работе осуществлен системный анализ статистических данных, представляющих информационную базу исследования.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования А.К. Курило состоит в выявлении и раскрытии специфики развития малого и среднего предпринимательства на отдельных фазах волнового цикла радикального обновления технологической базы промышленности.

Полученное соискателем приращение научного знания представлено следующими элементами:

1. Выдвинута и эмпирически подтверждена гипотеза о наличии связи между уровнем и характером инновационной активности малых и средних предприятий и фазами развития в экономике каждого нового технологического уклада.

2. Определена роль бизнеса разных размеров в обновлении технологической базы промышленности на отдельных фазах длинной волны экономического развития.

В отличие от традиционного подхода, исходящего из представления о неизменности во времени функций малого и среднего бизнеса в экономике, в диссертации

показано своеобразие этих функций на разных фазах длинной волны экономического развития. В исследовании выявлено, что в начальный период формирования технологического уклада малый и средний бизнес играет существенную роль в тестировании новых технологических направлений, однако в условиях зрелости технологического уклада приоритетными направлениями промышленной деятельности этого бизнеса становится сотрудничество с крупным бизнесом и улучшающие инновации.

3. На основе изучения опыта Южной Кореи показано, что при соответствующей государственной политике малое и среднее предпринимательство способно внести значительный вклад в решение задач догоняющего развития. Данный опыт использован при разработке рекомендаций по государственной поддержке МСП в России с учетом специфики российской экономики.

4. Обоснован подход к совершенствованию системы государственной поддержки МСП в РФ, учитывающий особенности развития МСП по фазам длинной волны.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что сформулированные выводы и разработанные методические рекомендации по совершенствованию системы государственной поддержки малых и средних предприятий в России могут быть использованы соответствующими органами государственного управления. Также результаты научного исследования могут быть применены в образовательном процессе, в т.ч. в таких учебных курсах как «Малое предпринимательство», «Государственное регулирование экономики», «Инновационная политика государства».

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Исследование А.К. Курило выполнено в рамках специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — промышленность)» и соответствует содержанию разделов паспорта указанной специальности: 1.1.1. Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления хозяйственными образованиями в промышленности; 1.1.16. Промышленная политика на макро- и микроуровне.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, представительность эмпирического материала

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в выявлении тенденций развития малого и среднего предпринимательства и определении его роли на отдельных фазах длинной волны экономического развития. Автором диссертации разработаны научно-методические и практические рекомендации по совершенствованию системы государственной поддержки инновационной деятельности малого и среднего предпринимательства с учетом долгосрочных тенденций экономического развития.

А.К. Курило провел самостоятельное концептуальное и эмпирическое исследование развития малого и среднего предпринимательства, лично сформировал и проанализировал представительные выборки эмпирических данных о различных аспектах исследуемого процесса. Вклад соискателя прослеживается на всех этапах диссертационного исследования.

Содержание диссертации, ее завершенность, публикации

Работу можно считать завершенной, поставленная автором цель достигнута. По всему комплексу научных задач получены существенные и обладающие необходимой новизной результаты, которые в достаточной мере опубликованы автором в 5 печатных работах, в том числе в 3 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК. Текст диссертационного исследования изложен научным языком, структура работы логична и соответствует заявленной научной проблеме. Содержание диссертационного исследования изложено в соответствии с действующими требованиями нормативных документов и адекватно представлено в автореферате.

Замечания и рекомендации по диссертации

1. В п. 3.3. диссертации (Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в России) приведены существующие на данный момент меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. Однако, как указывается в работе, большое значение имеет взаимодействие этого предпринимательства и крупного бизнеса. В этой связи следовало бы под углом зрения такого взаимодействия рассмотреть государственную экономическую политику и в отношении крупного бизнеса.

2. Южная Корея является одной из узкого круга стран, сумевших приблизиться к лидерам мировой экономики. Почему из стран, успешно решавших задачи догоняющего развития, для анализа малого и среднего предпринимательства была выбрана именно Южная Корея, заслуживает более развернутого комментария.

3. Более детальной проработки требуют рекомендации предоставления налоговых и таможенных льгот, аналогичных резидентам Инновационного Центра «Сколково», инновационным МСП, получившим статус резидентов технопарков, прошедших государственную аккредитацию. Не получится ли так, что МСП получат такие льготы без экспертизы соответствующего качества?

Представленные замечания и рекомендации по диссертационной работе А.К. Курило не изменяют ее общей положительной оценки.

Заключение

Представленная работа является самостоятельным и завершенным научно-квалификационным исследованием актуальной проблемы развития малого и среднего предпринимательства в условиях формирования новой технологической базы промышленности. Полученные автором результаты свидетельствуют о научной зрелости, профессионализме, высокой квалификации и способности вести самостоятельную разработку сложных научных проблем.

По актуальности избранной темы, научной новизне авторского подхода к проблеме, оригинальности и обоснованности полученных соискателем научных результатов, теоретической и практической значимости научных выводов диссертационная работа А.К. Курило полностью отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней по работам, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В диссертационной работе А.К. Курило решена важная научная и практическая проблема развития малого и среднего предпринимательства в условиях формирования новой технологической базы промышленности.

Считаем, что Алексей Константинович Курило заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв ведущей организации подготовлен, заслушан, обсужден и одобрен на заседании лаборатории институциональной экономики Института проблем рынка РАН, протокол № 1 от «17» мая 2018 г.

Заведующий лабораторией
ФГБУН Института проблем
рынка РАН, д.э.н., проф.

/ О.С. Сухарев /

Подпись Сухарева Олега Сергеевича удостоверяю:
Заведующая отделом кадров
ФГБУН Института проблем
рынка РАН



/ Е.В. Бабак /

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт проблем рынка Российской академии наук**
Адрес: 117418, Москва, Нахимовский просп., 47
Официальный сайт: <http://www.ipr-ras.ru/>
Телефон: +7 (499)129-0944
E-mail: director@ipr-ras.ru